

## ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Пешковой Наталии Васильевны  
«Языковая игра как способ реализации конфронтационных стратегий в  
политическом ток-шоу Владимира Соловьёва»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата филологических  
наук по специальности 10.02.19 (г. Майкоп, 2021 г.)

Учитывая, что настоящее время языковая игра активно используется в различных сферах коммуникации, в том числе в политике и массмедиа, а также изменяющиеся условия коммуникации: средства массовой информации играют всё более заметную роль в жизни общества и в формировании языка, все большую важность приобретает один из жанров политического массмедийного дискурса – теледискуссия, современная коммуникация становится всё более агрессивной, а деструктивность коммуникации усиливается подбором соответствующих языковых ресурсов, изначально предрасположенных к общению в условиях конфронтации, представляется бесспорной актуальность для теории языка исследования, проведенного Пешковой Наталией Васильевной.

В данном диссертационном исследовании впервые языковая игра как определённый тип речевого поведения, основанный на интенциональном нарушении норм языка, исследована в аспекте стратегии и тактики конфронтации через призму дискурса политического ток-шоу «Вечер с Владимиром Соловьевым» и «Воскресный вечер с Владимиром Соловьевым», что свидетельствует о научной новизне данного исследования.

Особый теоретический и практический интерес вызывает подробный анализ «игровых» средств языка, типичные нарушения законов формальной логики и речевые приёмы, активно используемые в политическом ток-шоу для реализации основных деструктивных интенций: диссидентом установлено, что агрессивное речевое воздействие, направленное на эмоциональное подавление оппонента, приводит к деформации стратегического аспекта коммуникации. Автор исследования проанализировала причины активного использования языковой игры в различных конфронтационных коммуникативных практиках, выявила наличие корреляции между лингвистической природой языковой игры и жанром политического ток-шоу. Кроме того, она исследовала особенности функционирования языковой игры в политическом массмедийном дискурсе в виде процессов нейтрализация иллокутивной двойственности, превышения допустимого уровня речевой агрессии, порождения переходной агрессии и т.д.

Цель работы – исследование роли языковой игры в современном политическом массмедиийном дискурсе – достигнута, поставленные задачи выполнены.

Автореферат достаточно полно отражает основные положения и структуру диссертации, он характеризуется логичностью изложения теоретического материала, высокой степенью его структурированности. В автореферате отражены основные результаты проделанной соискателем работы. О достаточной апробации диссертации Н.В. Пешковой свидетельствуют 8 статей, из которых 4 опубликованы в изданиях, рекомендованных ВАК РФ.

Однако, несмотря на безусловные достоинства работы, в ней имеются некоторые неясности и неточности, которые требуют пояснения.

1. Вызывает сомнение следующее положение, высказанное диссертантом: «Русскоязычным сообществом вся украинская речь воспринимается как сниженная, т.к. заимствования из украинского языка уже давно получили стабильную ненормативную стилистическую маркированность в русском языке. Поэтому особенности украинской речи очень часто сочетаются с обычными средствами понижения стилистического регистра, что не связано с украинским языком, однако способствует имитации сниженной речи» (с. 16 автореферата). Здесь речь должна идти не о заимствованиях из украинского языка, а об исторических процессах формирования современного русского и украинского языков из древнерусского.
2. Анализируя роль словообразовательного уровня языковой игры в реализации коммуникативной тактики очернения, направленной на репрезентацию коммуникативной стратегии дискредитации в отношении украинской власти, диссертант отмечает следующие наиболее употребительные приемы: 1) мена корневой морфемы – 50%; 2) добавление уменьшительно-ласкательных суффиксов – 42%; 3) использование других суффиксов – 8% (с. 16 автореферата). Хотелось бы увидеть конкретные примеры применения данных приемов.
3. Очевидно, к опечаткам следует отнести 2 замечания. 1) Не вполне ясна мысль, выраженная во 2 предложении: «Самыми частотными выступают коммуникативные тактики обвинения, очернения, развенчания и обличения. Намного реже применяются тактики угрозы, предостережения и *план* (с. 19 автореферата). 2) Описка:

«... в *раках* исследуемого объектного пространства» (с. 20 автореферата).

Отмеченные недочёты не затрагивают основных положений работы и носят частный характер. В целом автореферат написан грамотным научным языком.

Всё вышесказанное позволило прийти к выводу, что диссертация Пешковой Натальи Васильевны «Языковая игра как способ реализации конфронтационных стратегий в политическом ток-шоу Владимира Соловьёва» является самостоятельным и завершенным исследованием, которое соответствует паспорту научной специальности 10.02.19 – теория языка и критериям, установленным Положением о порядке присуждения ученых степеней, утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (в редакции постановления Правительства Российской Федерации от 21 апреля 2016 г. № 335), а его автор - Пешкова Наталья Васильевна - заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка.

Кандидат филологических наук, доцент,  
доцент кафедры общего языкознания

Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения  
высшего образования «Московский педагогический государственный  
университет (МПГУ)» Ольга Ивановна

Ольга Ивановна Авдеева, кандидат филологических наук (специальность – 10.02.01 – русский язык), доцент, доцент кафедры общего языкознания, Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Московский педагогический государственный университет (МПГУ)», 119991, г. Москва, ул. Малая Пироговская, д. 1, стр. 1; тел.: (499) 246-57-12, факс: (499) 246-57-12; e-mail: okafedra@bk.ru; официальный сайт организации: <https://www.mpgu.su>

телефон личный сотовый: 8 915 362 94 83,  
электронный адрес личный: ol\_avd@rambler.ru

03.12.2021 г.

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.



*Лар-*

/О.И. Авдеева/